



昌江：以党建引领打造幸福之城

海南日报全媒体记者 刘梦晓 刘阳秀

近日，在昌江黎族自治县十月田镇好清村的一片金钻凤梨种植地里，青翠的凤梨植株密密麻麻，仿若一片“凤梨海”，格外壮丽。从产业滞后到年产值达2.3亿元，好清村的蜕变离不开“党支部+龙头企业+党员+农户”的产业发展模式；

在叉河镇排岸村，基层党组织运用积分制开展移风易俗宣传活动，强化基层治理，进一步引导村民摒弃陈规陋习，推动乡村文明建设；

在乌烈镇峨沟村，通过党员“三亮”行动，充分发挥党建引领优势，将“五星庭院”作为推进美丽乡村建设的重要抓手，不断提升乡村庭院“颜值”……

事业兴旺，关键在党。如今的昌江，不断发挥基层党组织的攻坚作用，提高基层党建质量，在产业发展、基层治理和乡村建设等多个方面持续加力，使得城市呈现一派发展活力，居民获得感、幸福感不断增强。

产业引领，写出农业发展新篇章

眼下，正值好清村凤梨收获季节，村里的种植户、致富带头人韦荣德手捧黄灿灿的凤梨格外高兴：“这是我们这里的‘香饽饽’，在党组织的推动下，已经发展成为村里的重点产业，很多人都靠种凤梨盖起了小楼。”

过去的好清村以甘蔗种植为主要经济来源，但收益微薄，产业发展滞后。为改变这一局面，好清村“两委”干部带着农户开始探索“党支部+龙头企业+党员+农户”的产业发展模式，将发展凤梨产业作为全村的主攻方向。

“这几年产业不断扩大，种植户也

强化制度，释放基层治理“大能量”

“你看，我们只要打开小程序，就能看到自己获得了多少积分，下次再赶上兑换活动就可以选择想换的生活用品了。”邢爱平是昌江叉河镇排岸村村民，她向记者展示的是该县推广的积分兑换小程序。从刚开始的不适应，到现在已经习惯参加村务活动换取积分，邢爱平的改变是排岸村不少村民的榜样。

运用“清单积分制”进行人居环境整治，令村容村貌焕然一新，是近年来排岸村党支部一直在大力推广的事项。

“要让‘清单积分制’真正发挥作用，就必须让村民动起来。”排岸村党支部

树立典型，激励村民投身乡村建设

走进乌烈镇峨沟村，干净整洁的小村尽显秀气，村道两旁的草丛里长出鲜花，别具风情。

在村民符吉浪的家门口，一块“五星庭院”的认证牌格外显眼。走进符吉浪家的庭院内，长春花、太阳花等植物正在怒放，还有结着果的百香果藤蔓沿着花架均匀分布，小院格外宁静。

“‘五星庭院’这个荣誉对我来说是一种激励，我一直在呼吁邻居和村民都参与进来，做好庭院卫生，种花种草，让我们村变得更美丽。”符吉浪说，在自家庭院种植花草会让人心情愉悦，加上村里开展“五星庭院”的评选，让大家对庭院的卫生就更加上心了，“没想到我家

还真评选上了‘五星庭院’。”

峨沟村是乌烈镇“和美黎花”评选活动的示范点。该村坚持党员“三亮”行动，采取党支部宣传组织、农户自愿申请、农户自主建设的方式进行，号召全体村民参与乡村绿化美化活动，全面推进人居环境整治，并对照“五星庭院”示范户建设标准，按照庭院整洁、居室卫生、环境绿化、家风文明、邻里和谐等五项指标进行评分，强化正向鼓励与反面教育。

2024年，经过两个月的集中建设，峨沟村共栽种绿植花卉200多株，评选出“五星庭院”示范户10户。而这份荣誉，让更多村民积极参与到村庄建设

持下，从最初的凤梨14号到如今经济效益颇高的金钻17号，他不断钻研种植技术，如今种植面积不断扩大，成为村里的致富带头人。在党员干部的示范引领下，越来越多的村民看到了凤梨产业的潜力，纷纷加入种植队伍。

目前，好清全村凤梨种植规模不断突破，已经达到1.3万余亩，年产值飙升至2.3亿元。村里一栋栋崭新的“凤梨楼”拔地而起，村道宽敞整洁，基础设施不断提档升级，一幅农业发展强劲、农村和美宜居、农民富足安康的乡村振兴画卷正缓缓铺陈开来。

点，有效引导村民打通乡村治理向乡村善治的“最后一公里”。

“现在明显感觉大家对村务工作积极性更高。”进董村驻村第一书记何阳阳说，进董村建立“清单积分制超市”，改变了以往村委会干部单向服务的传统，让群众受益，激励群众用“小积分”释放基层治理的“大能量”，构建起居民参与共建共治共享的治理新格局。

如今，“清单积分制”工作已在昌江全县推广，正不断激发村民的内生动力，实现乡村治理的精细化、科学化，为乡村振兴赋能。

中，进一步推进了乡风文明建设。

“通过创建‘五星庭院’，改善农户居家环境的同时也增强了大家的环境卫生意识，逐步形成道路整洁清爽、房前屋后干净整齐、绿树成荫、花草点缀的新景象。”峨沟村党支部书记李岗说。

以典型促发展，发动村民积极投身乡村建设，在昌江已经屡见不鲜。比如在进董村，村党支部每年都会开展“进董最美”活动，旨在树立全村先进典型，目前已经有效地激励村民通过自身行动支持村庄人居环境整治，构建和谐村规民约，同时重视教育并为村庄发展贡献力量。

（本报石碌6月30日电）



近日，昌江开展离退休干部职工党
联创活动。昌江融媒体中心供图

昌江召开全国文明城市创建工作总结大会 以更高标准推动 精神文明建设再上新台阶

本报石碌6月30日电（海南日报全媒体记者 刘阳秀）6月30日，昌江黎族自治县全国文明城市创建工作总结大会召开，总结创文相关工作经验，动员全县以更高标准推动精神文明建设再上新台阶。

据了解，昌江于5月23日荣获第七届“全国文明城市”称号，成为我省首个获评“全国文明城市”的少数民族自治县。自启动第七届全国文明城市创建工作以来，昌江全力以赴推进文明城市创建工作，实现了城市文明气质的全面提升。

昌江推行“县级领导+社区+机关单位”责任制、网格化联勤联动工作机制，实现作战区域无盲点、不交叉、全覆盖；全面开展县城区域“蜘蛛网线”治理，根治“飞线充电”老大难问题；率先在全省开展县域紧密型医共体改革，实施集团化办学，切实办好学校、医院，实现教育、医疗服务水平“双提升”；完善道路通行相关设施，城市道路安全畅通率达100%；率先在全省建立林长制智慧平台，推动全县森林覆盖率到达62.55%，成功创建省級森林城市；建立黎陶传习所、黎族传统纺染织绣技艺传承基地等场所，开展“三月三”、木棉花节等旅游节庆活动丰富精神生活……经过六年的文明城市创建工作，昌江的城市面貌实现蝶变，群众获得感、幸福感进一步提升。

下一步，昌江将以更实的举措推动“文明城市”向“建设城市文明”跃升。将结合护苗专项行动，深化培育木棉少年宣讲团品牌；全方位拓展“黎花知音”品牌内涵与传播效能，不断提升农民文明素养和农村社会文明程度；持续开展新时代文明实践品牌项目和优秀案例展示交流、“我们的节日”主题活动、文艺助力基层精神文明建设行动等；聚焦老旧小区改造、公共交通优化、便民服务设施完善等民生关切，推动精神文明创建工作实现全方位升级。

十月田镇王炸村党员王海丽组建的女子龙舟队成为昌江一张名片：

“这帮姐妹厉害哦”



王炸村龙舟女队参加2025年昌江端午龙舟赛。赛事主办方供图

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀 刘梦晓

“阿婆，这瓶药水输完您就能回家了，在家要是哪儿不舒服，随时给我打电话。”6月27日上午，在昌江黎族自治县十月田镇王炸村的卫生室里，村医王海丽一边熟练地为一位年迈的阿婆处理输液管，一边耐心叮嘱着康复的注意事项。

这样的场景，是王海丽十六年如一日行医生涯的缩影。自2009年毕业回到家乡王炸村，成为这间小小卫生室唯一的“健康守门人”，身为一名共产党员的她用专业和耐心守护着乡亲们的安康，赢得了他们的尊重。

除了村医，王海丽还有一个特别的身份——王炸村龙舟女队队长。

2018年6月，为备战在昌江举办的海南省第六届少数民族传统体育运动会，昌江民委从全县各村落选拔龙舟队，但应者寥寥。

在父亲的鼓励下，王海丽萌生了组建一支龙舟女队的想法，开始动员村里众姐妹加入。“没划过龙舟”“不懂”“个子小，没力气”……刚开始招募队员时，姐妹们几乎是众口一词地推脱，但王海丽没有放弃。

生长在一个三代共产党人的家庭，王海丽从小就受到爷爷和父亲“做事敢做在前”的言传身教，明白作为党员要发挥带头作用的重要性。她开始挨家挨户登门拜访，鼓励姐妹们参与其中，“因为我们平时都爱运动，当时就想让她们试一试。”王海丽回忆道，即使大家都没有划龙舟的基础，也想她们体验一下玩水的快乐。

功夫不负有心人。王海丽这份看似平常的坚持，最终融化了姐妹们的犹豫，就连平日里寡言少语、甚至操持重活的妇女都被她的热情打动。就这样，一支由农村妇女组成的龙舟女队诞生了。

当船桨一次次划破水面，一股强劲的力量在龙舟女队的手中凝聚，她们以永不言败的韧劲，屡屡在赛场上释放着“王炸”力量——

组队当年，她们仅经过不到2个月的训练，就站上海南省第六届少数民族传统体育运动会女子龙舟组比赛的最高领奖台；

2019年4月，这支龙舟女队又如同黑马般，在海南黎族苗族传统节日“三月三”少数民族传统体育竞技比赛中勇夺两金，同时赢得第十一届全国少数民族传统体育运动会入场券，作为海南唯一的女子龙舟代表队出征，最终捧回三等奖的荣誉；

2023年，她们相继在三亚市龙舟公开赛和海南省第七届少数民族传统体育运动会中创下佳绩；

2025年端午节，在昌江海尾镇新港码头的龙舟竞赛上，这支队伍又带回一个亚军奖杯，让载满荣誉的陈列架再添“新成员”。

在龙舟上，作为掌舵的队长，王海丽发挥核心作用，为这支队伍校准了前进的航向；回到村里，党员的责任感早已融入日常生活，化作她组织活动的强大动力。

平日里，无论是带领妇女们打篮球、跳广场舞，还是组织村民集体学习、参与节日活动，“找海丽去组织！”已成为村里最自然、最放心的选择。就连镇上需要动员群众开展活动，第一时间都会想到她。“之前镇里的领导来找我的时候，我都没想到自己已经这么出名。”王海丽笑道。

如今，王炸村龙舟女队已成为十月田镇乃至昌江县一张闪亮名片。“这帮姐妹厉害哦！”已成为村民口口相传的称赞，连邻村不少男青年都经常跟去比赛现场，为她们呐喊加油。

（本报石碌6月30日电）